

出國報告（出國類別：會議）

EFMD 年度會議與 EQUIS 授證典禮

服務機關：國立政治大學商學院

姓名職稱：陳春龍代理院長 蘇瓜藤教授 畢文玲經理

派赴國家：德國

出國期間：99.06.05-99.06.10

報告日期：99.06.20

國立政治大學發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫

出國成果報告書（格式）

計畫編號 ¹	99H-2-1	執行單位 ²	商學院
出國人員	陳春龍代理院長 蘇瓜藤教授 畢文玲經理	出國日期	99年6月5日至 99年6月10日， 共6日
出國地點 ³	德國	出國經費 ⁴	100,000 (餘額由商學院經費 項下支出)

本院於 2010 年 4 月份正式獲頒 EQUIS 國際認證，成為全台灣第一所也是唯一一所擁有國際雙認證的大學。本次出席，另有參加授證典禮的任務。另與法國 ESCP Europe 德國 EBS 兩所商學院洽談雙聯學位，並多所歐洲學校洽談姊妹校事宜。

本次年會的主題是:Is Management a Profession? 會議期間，有多場相關的演講，探討這個主軸議題。

會議期間，多所歐洲學校(如:法國 Burgundy School of Business, IESEG School of Management, EMI Normandie，英國 University of Exeter, University of Hertfordshire，德國的 University of Cologne,中國學校(如:嶺南大學、西安管理學院、開南大學、香港浸信會大學等)前來與吾等一行交流，希望對政大商學院能夠有更進一步的了解，相對的，吾等也對於這些學校進行提問，希望能夠為政大商學院再多簽訂互惠的姊妹校。

¹ 單位出國案如有 1 案以上，計畫編號請以頂大計畫辦公室核給之單位計畫編號 + 「-XX (單位自編 2 位出國案序號)」型式為之。如僅有 1 案，則以頂大計畫單位編號為之即可。

² 執行單位係指頂大計畫單位編號對應之單位。

³ 出國地點請寫前往之國家之大學、機關組織或會議名稱。

⁴ 出國經費指的是實際核銷金額，單位以元計。

壹、目的

- 一、參與 EFMD 協會年度會議：本院姊妹校有 35 所姊妹校為歐洲一流學校，同時也多為 EFMD 會員，各校藉由參加此歐盟贊助的歐洲管理發展基金會，相互交流。參加協會每年定期舉辦的年度會議，為本院身為會員的權利與義務。
- 二、獲頒 EQUIS 國際認證證書：本院自 2008 年 10 月起，開始申請 EFMD 轄下的 EQUIS 國際認證。經過了一年半的申請與審核，順利於 2010 年 4 月份正式獲頒 EQUIS 國際認證，成為全台灣第一所也是唯一一所擁有國際雙認證的大學。本次出席，另有參加授證典禮的任務。
- 三、洽談雙聯學位：本次赴德國會議，另與法國 ESCP Europe 德國 EBS 兩所商學院洽談雙聯學位事宜。
- 四、簽訂姐妹學校：會議期間與多所歐洲學校洽談姊妹校事宜。

貳、過程

會議第一日，吾等一行三人，與 ESCP Europe 的院長以及兩位副院長先進行一場會談。由於該校代表曾於今年年初拜訪本校，雙方對於彼此已經有了初步的了解，所以本次會談的主題著重於課程的了解，以及對於教師研究領域/教學領域的討論，以利未來研議簽訂雙聯學位的可能性。席間，該院院長對於本院教師 95%以上具有博士學位、研究能量與近年內倍增，印象深刻。並且提及希望能夠於雙聯學位簽約後，再研商交換教授的可能性。

本次會議另一個與吾等深入會議的學校是大會主辦學校 European Business School。該校由於因應德國教育法規的變動，將於 2010 年 7 月，由專業的獨立商管學院，合併其他學院，成為一所完整的大學。這其中的行政流程相當繁瑣，但是該校為了展示成為德國一流大學的決心，不但擬定了 5 年計畫，順利轉型成為綜合大學，同時還承辦了本次 EFMD 會議。

EBS 主動邀請本校代表於緊湊的會議時間內，務必與該校洽談更進一步的雙

聯學位議題。本次會議參與的亞洲學校不在少數，尤其是有許多中國的學校與會，但是 EBS 仍願意於緊湊的會議議程後，特別安排與本校的會議，足見該校對本校的重視。會議前，我們便知道 EBS 如此積極的與本校洽談的原因之一，是本院薦外至該校的交換學生，表現優異，積極融入社群，並且熱心公益，獲得地方媒體的大篇幅報導，令對方對於本院在專業知識之外的品格教育，有極為深刻的印象，並藉此認定本院為各方面與其相當的學院，希望開啓合作新契機。

本次年會的主題是: Is Management a Profession? 會議期間，有多場相關的演講，探討這個主軸議題。包含商管教育在 21 世紀第 2 個 10 年的定位在哪裡? 商管教育在全球化的趨勢之下，應該要再進行那些改變? 文化差異的調整，是否能在跨國企業與跨國商管學院中落實? 在高道德標準的呼聲下，商管教育應該/可以給以提供什麼課程給學生? 又應該如何檢視學生的道德?

同時，各種媒體，尤其是網路，(TWITTER, FACEBOOK, BLOG 等)對於商管教育的招生、教學、傳遞等，具有什麼樣革命性的影響力? 對於亞洲新興的商管教育勢力，已經居於領導地位的學校，如何在這樣的發展中不缺席? 又，這些新興的溝通平台，又如何能夠被有效運用於企業管理之中?

會議期間，多所歐洲學校(如: 法國 Burgundy School of Business, IESEG School of Management, EMI Normandie，英國 University of Exeter, University of Hertfordshire，德國的 University of Cologne, 中國學校(如: 嶺南大學、西安管理學院、開南大學、香港浸信會大學等)前來與吾等一行交流，希望對政大商學院能夠有更進一步的了解，相對的，吾等也對於這些學校進行提問，希望能夠為政大商學院再多簽訂互惠的姊妹校。

本院很榮幸的能夠在全院師生的努力之下，於今年 4 月份，正式獲得 EQUIS 認證，成為全台灣第一所獲得該認證的商管學院，也是全台灣唯一擁有雙國際認證的學校。在授證典禮中，本院由蘇瓜藤院長代表受證，會後，EFMD 主席，EQUIS 主席，許多姊妹校的院長等，均前來向蘇院長致賀，並歡迎政大加入

EQUIS 高品質國際認證的行列。

採行之建議事項：

1. 雙聯學位是本院下一個國際化的重點發展項目。雙聯學位對於本院在校學生，未來的學生，是有一定吸引力與助益的。但是，一定要有配套的措施，例如足夠的英文課程，充足的師資，英文程度足以與外薦的同學互動等，這些都是本院應該思考的課題。當然，國內的法規是否可以同步配合國際趨勢，也是應該要探討的議題。
2. EQUIS 認證是經過全院師生共同努力才獲得的認證，這個認證並非終身有效力，而是每年都要繳交進度報告，每三年要接受一次再認證，因此，獲得認證才是更大考驗的起點。關於評鑑委員建議本院應該改進的項目，如：國際師資的增加，研究能量的再提升，年輕師資的晉用等等，都是本院努力的課題。

出國人簽名：

商學院代理院長 陳春龍

連絡人：畢文玲

日期：99.06.20

分機：65670